Урок

Тема: Мистецтво імпресіонізму 

Мета: показати особливості й роль імпресіонізму як мистецької течії, розвивати навички виокремлення головного, уміння самостійно відшукувати інформацію, виховувати естетичні смаки, прагнення до самопізнання та самовдосконалення.

Обладнання: портретна «галерея» письменників-модерністів, репродукції картин художників-імпресіоністів, ілюстровані матеріали до теми; аудіозаписи М.Равель п’єса «Гра води», К.Дебюссі фрагмент із симфонії  «Море»; мультимедійна дошка.

Тип уроку: систематизація та узагальнення вивченого.

Твір мистецтва є куточок природи,

сприйнятий через темперамент
Е. Золя

          Бачити, відчувати, виражати – у цьому все моє мистецтво

        Жюль та Едмонт Гонкури

                             Мистецтво – це увічнення у                        

                  найвищій, абсолютній,

                 остаточній формі якоїсь миті, якоїсь

                скороминущої особистості
                                                Жюль та Едмонт Гонкури
                           Лови летючу мить життя!

                                                О. Олесь

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності. 

ІІІ. Оголошення теми й мети уроку

Учитель. Вітаю зі святом – зустріччю з Прекрасним.

Сьогодні ми перегорнемо ще одну сторінку книги «Мистецтво», зупинимося на розділі «Імпресіонізм» і спробуємо, як говорили брати Гонкури, побачити, відчути, виразити миттєві почуття та переживання. Тому наша невеличка виставка має назву «Зупинись, мить, ти прекрасна …»

До сьогоднішнього уроку всі мали індивідуальні і групові завдання, то зараз обміняємося враженнями, але спочатку повторимо теоретичний матеріал.

Нашу розмову хотілося б розпочати із запитання. 

Чому кінець ХІХ початок ХХ століття називають революцією у культурі?

Очікувана відповідь. Кінець ХІХ ст. позначився великим переворотом у культурі: у надрах декадентського світовідчуття сформувалося нове явище – модернізм, з його новим баченням людини й мистецтва: «Померли всі боги, залишилась одна людина!».

Перші модерністи оголосили особистість джерелом витончених почуттів, намагалися пізнати світ за допомогою творчої інтуїції, поезію розглядали як шлях до Вічності й Гармонії. Модерністів єднала любов до Краси та Істини.

Підґрунтя модернізму, його філософські засади склали «філософія життя» Ф. Ніцше, інтуїтивізм А. Бергсона, психоаналіз З. Фрейда.

Учитель. О.М.Ніколенко у статті «Модернізм – великий переворот у мистецтві» пише: «Мистецтво тепер сприймається як єдина сила, здатна осягнути духовний зміст світу й людини, як засіб творення нового світу – художнього, як провідник Краси й Істини, як осяяння й одкровення, інтуїція і прозріння.
Вищим знанням модерністи проголошують не науку, а художню творчість, здатну одухотворювати світ і відкрити небачені глибини індивідуального життя» [3, 7-11].

Однією із течій раннього модернізму є імпресіонізм.

Учень-мистецтвознавець. Робота з картиною Клода Моне «Враження. Схід сонця».

Кому доводилося милуватися туманним ранком сходом сонця над річкою чи морем, напевно, звернув увагу на вражаючий живописний ефект: піднявшись над горизонтом чітко окреслена багряна куля висить у молочно-сивій димці і кидає на воду пурпурові відблиски. Мабуть, така картина свого часу вплинула і на Клода Моне: ліс корабельних щогл, обриси портових кранів, ледь помітні цяточки човнів, жорсткий туман…

Щоб написати таке з натури, зберегти свіжість вражень, треба було працювати незвичайно швидко – сміливою, не знаючою вагань рукою.

Саме так і був написаний цей пейзаж – на одному диханні, він дає назву новому напрямку в мистецтві - імпресіонізму.

Учитель. Дайте визначення імпресіонізму.

Очікувана відповідь. Імпресіонізм (від фр. impression — враження) – течія раннього модернізму, яка відзначається ушляхетненням, витонченим відтворенням особистісних вражень і спостережень, мінливих миттєвих відчуттів і переживань.

Учитель. Ілюстрацією до цього визначення є вислови братів Гонкурів (зачитуються епіграфи).

· Кому ж у першу чергу ми зобов’язані народженням цього напряму?

Учень-дослідник. Більшість довідково-енциклопедичної літератури датує появу імпресіонізму 15 квітня 1874 року, коли у Парижі була представлена картина Клода Моне «Враження. Сонце сходить», від якої і пішла назва цього стильового напрямку. У ХХ ст. першою імпресіоністичною картиною називають «Музику в саду Тюільрі» (1862) Едуарда Мане.
Початки імпресіонізму можна віднайти ще у ХVІІІ ст. на полотнах А.Ватто, Ж.Шардена, а зникнення імпресіонізму датують 20-ми роками ХХ ст., але його відлуння помічають і в сучасному мистецтві.

Учитель. Дехто з мистецтвознавців вважає імпресіонізм найпомітнішою віхою в розвитку світового мистецтва.

Пригадаємо основні риси імпресіонізму. Звернемося до таблиці «Риси імпресіонізму».

Риси імпресіонізму

	-  головне - відчуття, враження, мінливі почуття особистості, миттєві стани душі;

	-  суб’єктивність зображення, підкреслений ліризм;

	- різнобарв’я тропів, які створюють певний настрій, посилюють емоційність почуттів і вражень;

	- фрагментарність описів;

	- гра кольорів та відчуттів, світла й тіні;

	- злиття звуків і кольорів, слів і звуків, слів і барв тощо;

	- вишукана мелодика творів;

	- витонченість поетичного письма.


Учитель. Які доповнення будуть?

Очікувана відповідь. Сповідуючи філософію миті, імпресіоністи відмовляються від історичної, релігійної та міфологічної тематики.

Влучними є рядки з вірша О.Олеся, що стали одним із епіграфів «Лови летючу мить життя»

Учитель. Митці звертаються до повсякденності, несподіваних кутів зору, зрізів простору. Для них найважливішим стає безпосередній візуальний досвід. Художники Пісарро, Моне, Ренуар стали першими поетами сучасного міста. Вони показали, що красу і почуття можна і треба шукати не серед античних руїн чи ідилічних дібров, населених німфами, а в сьогоденні.

   Місто не було для них монстром, від якого втекли класицисти та романтики, воно було для них частиною своєї держави – землею, де стоять будинки та живуть люди, де вулиці, бульвари, площі, заповнені галасливим натовпом, екіпажами та каретами, мерехтінням світла й тіні.

Майже всі паризькі пейзажі К.Моне та К.Пісарро написані «зверху».

Учень-мистецтвознавець. Робота з репродукцією картини Пісарро «Бульвар Монмартр».

Учитель. Імпресіонізм поширився в різних видах мистецтва: живопису, літературі, музиці, скульптурі, кіно, художньому фото, літературній критиці.

У цьому ми зараз і переконаємося, прослухавши фрагменти із симфонії К.Дебюссі «Море» та вірш П.Верлена «Вже нічого більше – хочу тільки флейти» у перекладі М. Лукаша.

Учень-музикознавець. Одним із найталановитіших композиторів-імпресіоністів був К. Дебюссі. Він писав: «Це мистецтво вільне, іскристе, мистецтво вільного повітря, мистецтво, порівняне зі стихіями, з вітром, небом, морем! Я тільки намагаюсь виразити з найбільшою щирістю відчуття й почуття, які переживаю: інше мало що для мене важить!»

Вершина творчості К. Дебюссі – симфонія «Море». Це гімн природі, музична оповідь, сповнена переливів барв, звуків, поезії. «Ніколи не слухайте нічиїх порад, тільки порад вітру, який наспівує історію світу», - писав композитор.

(Прослуховування фрагмента з симфонії «Море»)

Музичний імпресіонізм визначався розмитою сюжетністю, завуальованими образами, сповненими натяків, художніх асоціацій. Уперше в музику ввійшли почуття, викликані життєвими та яскравими враженнями від побаченого.

Учень-літературознавець. Художній аналіз вірша П. Верлена «Вже нічого більше – хочу тільки флейти».
Учитель. Зверніть увагу на переливи барв і звуків у музиці та поезії. Мелодійність рядків створює відповідний настрій, бентежить почуття. Верлен невипадково використовує у вірші образ флейти. Цей музичний інструмент став у світовій поезії традиційним символом мистецтва.

У П. Верлена флейта – це ще й символ внутрішнього, духовного світу особистості, що пізнається і розкривається засобами мистецтва. Це особлива мова поезії, яка передає невловимі порухи душі. Так створюється чарівний світ поезії Верлена, де справжнім дивом є мистецтво у відтворенні неповторної людської індивідуальності, мінливих станів природи та особистості.

Хочеться побажати, щоб у ваших душах завжди звучала флейта. 

Дома ви писали твір-мініатюру «Чому поезія Верлена імпресіоністична?» 

(Декілька учнів зачитують твори).
 Звучить музика Моріса Равеля п’єса «Гра води».

Учитель. Відома п’єса М.Равеля «Гра води» навіть своєю назвою виражає імпресіоністичний задум автора: показати невпинний рух води, її чарівний блиск і незбагненну глибину.

Учень-мистецтвознавець. Художники Е.Дега й Е.Мане своїх героїв також прагнули зобразити у неповторному стані руху. Їхні полотна відзначаються розмаїттям несподіваних ракурсів, площин руху.

Критики докоряли Е.Дега, що він «зрізає» краями картин предмети і людей. Але ж він показував життя в русі, як «пійману миттєвість».

Робота з репродукціями картин Е.Дега «Урок танців», «Оркестр опери».

Учитель. Ви не звернули увагу, чим техніка цього художника відрізняється від техніки Мане, Ренуара?

Очікувана відповідь. У Е. Дега малюнки з чіткими контурами, без розпливчастих ліній.

Учитель. Останні роки життя майже сліпий художник звернувся до скульптури. Після його смерті знайдено більше 70 моделей скульптур, з яких були зроблені бронзові копії в техніці «таячого воску».

Учень-літературознавець. Ще у ХVІІІ ст. німецький мистецтвознавець Лессінг звернув увагу на те, що сила літературного образу – не в «зримому» описові предмета, а у відтворенні враженні від нього.

Письменники теж намагалися передати враження від людини чи якогось предмета, явища, зрештою – самого життя.

А.Чехов дивувався, для чого потрібно писати прямо (що, мовляв, ніч була темною), якщо можна написати, що на греблі у місячному сяйві блиснуло скельце розбитої пляшки і кудись майнула тінь від собаки. Адже читач з другого опису теж збагне, що мова йде саме про ніч, і наскільки поетичніше імпресіоністичний спосіб зображення.

Учитель. Живописну картину імпресіоніста можна легко розпізнати з поміж інших: при близькому спогляданні вона неначе розпадається на безліч не пов’язаних між собою мазків, штрихів, а на відстані «проявляється» якийсь пейзаж чи портрет. Так і в літературі. Техніку імпресіонізму застосовували брати Гонкури, К.Гамсун, Р.М. Рільке і навіть  Є.Золя.

За естетичними принципами та технічними прийомами імпресіонізм часто зближається з неоромантизмом, символізмом, наближається до літератури «потоку свідомості».

ІV. Узагальнююче слово вчителя.
Сьогодні ми впевнилися, що модернізм утверджується як мистецтво синтезу. Переворот відбувся в усіх галузях культури, що засвідчили художні відкриття К.Моне, Е.Мане, А.Сіслея, П.Ренуара, Е.Дега, К.Пісарро, К.Дебюссі, М.Равеля, П.Верлена, І.Буніна, А.Чехова, О.Олеся.

Імпресіонізм – це багатство різнорідних індивідуальних манер, в яких лише умовно використовуються спільні характерні риси.

Е.Золя писав: «Твір мистецтва є куточок природи, сприйнятий через темперамент».

V. Підбиття підсумків уроку.

Як епіграфи пов’язані з темою уроку?

Інтерактивна вправа «Мікрофон».

Продовжте речення: «Для мене було новим …»

«На сьогоднішньому уроці мені найбільше запам’яталося …»
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